

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 39

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primer plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 16; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICA
ciones, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESCRITURAS mortuorias
vira pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

ADMINISTRADOR:

Manuel P. García Cruz

Para solemnizar la Paz

¿Será cierto?... Si aun no lo está a punto de serlo. El ramo de olivo colgará de todas las puertas.

El mundo no puede seguir siendo un antro de forajidos. Y no nos referimos a la paz de los diplomáticos—paz de tigres hartos, de chacales abitos, para quienes el concierto europeo es una cuestión de fauces, regida por el tiempo que tarda la función digestiva—; referimos a la solidaridad integral y comunista, ya en marcha, que ha de establecerse entre todos los hombres, entre todos los pueblos, y frente a la cual concluirán para siempre los secretos y las conveniencias de Estado, sea el que fuere, y no podrán los gestores de los grandes intereses públicos resolverlos desde una base de egoísmo nacional o de raza, sino desde un principio de equidad y de convivencia universal.

Nosotros no queremos otra paz que no sea esa. La que ya se anuncia y está en visperas, a punto casi, de firmarse entre las naciones aliadas y Alemania y Austria, es apenas un prólogo. Y no por lo que como tratado internacional pueda valer, que ya sabemos que en todos los tratados hubo siempre un quia nō minor leo, mas sí por la enseñanza terrible que lleva consigo aparejada para los espíritus de verdad cristianos—no los que llamándose tales predicaban y no dan trigo—quereamos, demócratas fervientes, sin repliegues ni falsas posturas, solemnizar un acontecimiento que ha de servir para permitirnos a todos la clara y sana visión del futuro, de ese futuro reparador, diametralmente opuesto a todo lo que nos trajo a este presente de agio, de odio, de humillación y de sangre, que solo por ser futuro tiene amplitudes para todo el mundo.

Para esto, en nombre de la «Juventud Republicana» de Tenerife, hemos de celebrar una fiesta sin precedentes. Núcleo generatriz de ella seremos los republicanos y socialistas del Archipiélago (el círculo estrecho de cada Isla nos mortifica en ocasiones, impidiéndonos respirar espiritualmente), y verbo encendido de la misma, antorcha resplandeciente que nos guía a la glorificación de la idealidad a que rendimos culto, serán unos hombres—evangelistas diremos—nacidos por y para la revolución de España hoy como nunca cubierta de sombras y con el corazón lleno de incertidumbres y amarguras.

Han sido atendidos nuestros deseos con este motivo. Aun no ha contestado Alvaro de Albornoz; pero Marcelino Domingo, Indalecio Prieto y Gabriel Alomar—he aquí los nombres representativos del puro verbo de la juventud democrática revolucionaria y socialista española—han ofrecido su coparticipación. Ved lo que cada uno ha respondido.

Marcelino Domingo

Honda satisfacción me ha producido su carta.

Ella descubre una inquietud espiritual alentadora. Y es consolador, para los que vemos la pasividad de una gran parte de España, esta actividad creciente de los que viven tan lejos de nuestros problemas.

Cuenten conmigo. Yo tengo deseo de ir a esas islas. De hablar en ellas. De viajar por ellas.

Las contingencias políticas, fuéramos a permanecer actualmente en Madrid. De modo que dentro de

poco será probable, casi seguro, vaya a verles.

Gabriel Alomar

Escribo a usted desde Palma, donde me encuentro por algunos días. Supongo que recibirá usted mi contestación a su muy amable telegrama invitándome a pasar a esa isla. Me complace ahora en contestar a su no menos amable carta, cuya bondad acentúa mis antiguos deseos de hacer un viaje a ese delicioso país, hermano del mío. Espero en breve honrarme con esa visita.

Indalecio Prieto

Agradezco profundamente su cablegrama de felicitación.

Si Marcelino Domingo, Alomar y Albornoz quieren, yo no tengo inconveniente en que vayamos ahí en cuanto se suspendan las sesiones de Cortes.

Mis saludos a la «Juventud».

Quien piense que organizamos una fiesta política más, al uso, pensará equivocadamente. Por temperamento huimos de todo lo que está a ras de tierra. El empequeñecimiento no violenta y nos enferma. Hemos de alzar el vuelo todo lo que nos permita esta misera condición humana que nos ata a la tierra por ley de origen. Corresponde la iniciativa a una sociedad que tiene por misión mantener y propagar la fe republicana, que es la esencia política de los pueblos libres, desligados del servilismo de las jerarquías hereditarias; empero, todo el que sienta honradamente la ansiedad del mundo por recobrar la tranquilidad perdida y por rectificar los viejos errores de procedimiento y de régimen social, puede colgarse a nuestro brazo y seguirnos para oficiar en el templo de la Paz, donde nuestros corazones arderán como incensarios ante la deidad que todos esperamos ver sobre el altar.

Recapitemos acerca de nuestras zozobras, de nuestros apremios, de nuestro aislamiento y de nuestras angustias en medio del Atlántico, mientras ha durado la guerra, y alcanzaremos a medir toda la magnitud de nuestra reincorporación a la gran corriente mundial con que ha de renovarse la vida de progreso y de cultura de todos los pueblos civilizados. Casi mendigos ayer—mendigos de la anormalidad, para los que el azar ha delectado durísimas y ejemplares lecciones que no debieran quedar en saco roto—, volveremos a sentir en breve la caricia valedosa de la fortuna. Sepamos aprovecharla. Que la Paz, la fecunda y siempre anhelada Paz nos haga mejores y más precavidos. No nos burlemos del tiempo, porque en su abismo están las sorpresas más terribles.

L. Rodríguez-Figueroa.

Janio 26.

Unión Regionalista

Convocatoria

Por acuerdo de la Junta Directiva de UNION REGIONALISTA, se cita a todos los afiliados para concurrir a la asamblea que se celebrará mañana viernes, 27 del actual, a las 21 y 30 (hora oficial), en los salones del Centro y Montepío de Dependientes, con objeto de proceder a la proclamación de los candidatos que presentará el partido en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Junio de 1919.—El Secretario, E. Campos.—Visto Bueno: El Presidente accidental, José R. Febles.

Del cercado ajeno

UN CABALLERO ESPAÑOL

Quando yo me encuentro ante un caballero español me suelo abrochar la americana.

—¿Caballero español te llaman?—digo para mi sayo—. Tú has robado a Dios la capa; tú has dejado sin camisa a media humanidad.

Y ratas veces me equivoco. Hay por estas mesetas cada caballero español más asesino que don Nilo y más ladrón que «Pasos Largos».

Yo tomo precauciones siempre ante un caballero español. Y si el caballero español está doblado de caballero cristiano, ya es cosa de echarse el trabuco a la cara o de salir a la carrera detrás de él gritando: ¡A esel, ¡a esel!

Quando el caballero español no es eso, aparece muy oscuro el significado de tal expresión.

Preguntado a cualquiera que es un caballero español. El interpelado se encogió de hombros.

Yo tampoco me explicaba de un modo claro qué clase de bicho raro era este. Ahora sé muy bien lo que es un caballero español.

Me he encontrado con uno.

Y ante él me he visto obligado, no a abrocharme la americana, sino a quitarme el sombrero.]]

Quando yo llegué a Alpendeire, conducido por la Guardia civil, me dijo don José Vázquez Carrasco tendiéndome un papel:

—Lea usted lo que me ordena el gobernador de Málaga.

El poncio o «ponciano» de Málaga mandaba que yo permaneciese en Alpendeire hasta nueva orden; que se me vigilara estrechamente; que se me obligara a comparecer todos los días en la Alcaldía; que se me hiciera trabajar, aunque fuera desempeñando caminos, para que no me comiera de rositas los dos reales de socorro, diarios, que se me asignaban.

Yo, como ustedes saben, no tengo vergüenza. Pero les juro que me puse colorado al ver de qué modo ruin se me trataba.

—Bueno. Estoy a su disposición—dije al alcalde de Alpendeire—; hoy mandan ustedes. Mañana mandaré yo. Entonce nos veremos.

Don José Vázquez Carrasco sonrió paternalmente y me alargó la mano.

—No se alarme usted—me dijo—. Esto es un papel mojado. Aquí el gobernador soy yo. Y yo no estoy dispuesto a hacer de polizonte, ni de carcelero, ni de esbirro. Usted es, no mi prisionero, sino mi huésped. Esta es su casa. ¿Ve usted esa cama? Es la que dejó vacía mi hijo cuando se casó. En ella dormirá usted. ¿Ve usted esa mesa? En ella como yo. Ahí comerá usted conmigo y se servirá usted primero que yo. ¿Ve usted ese escritorio? Es el mío, el del alcalde. Pues ahí trabajará usted. No se apure. Entre nosotros no lo pasará mal.

Todos procuraremos hacerle el destierro lo más ligero y llevadero posible. Usted pida sin reparo lo que le haga falta. No tenga cortedad. A propósito. Nota que lleva usted la camisa bastante sucia. Voy en seguida a mandarle una muda mía.

No tuve ánimo ni para darle a aquel hombre las gracias. Los ojos se me humedecieron. Es me hizo en la garganta una bula.

Recordé que, cuando me llevaban a Alpendeire, pregunté qué especie de puebluco era aquél.

—Es un pueblo de fieras—me contestaron—. No hay en él más que cochinos.

—Las fieras—repliqué yo—serán, sin duda, más humanas que los gobernadores de Córdoba y Málaga. Los cochinos se portarán conmigo mejor que los que me han traído aquí.

—Está usted en casa del hombre más hidalgo y más hospitalario de la sierra, y aun de la tierra. Don José es el padre de los pobres. Cuando uno no tiene hatina, ya sabe adonde ir a buscar: a su casa. Los trabajadores, cuando salen todo el día para el campo, le envían a él los chicos para que se los mantenga y se los cuide. De pequeño, sus padres no lo podían mandar al monte a llevar la comida a los jornaleros, porque se la daba al primer pobre que se la pedía. Una vez le entregó a otro chiquillo su ropa, y como su madre le carrañara, le dijo: «¿Para qué la quería? Yo no la necesito. No tengo frío. Con un papel para taparme, me sobra.»

Angel Samblancat

EL SUSPIRO

El reverendísimo páter plumífero, B. Holson, desde las columnas de «Gaceta», su campo de ejercicios pedestres, nos espeta hoy otra de sus vaharadas literarias. Titúlase, agárense ustedes, El suspiro del Co'legio. No se trata, pues, del «suspiro del moro», ni tampoco de un colegio electoral, sino de «un Colegio, francés por todos sus facetas... y quien dice... francés... dice... perfecto... acabado... de educación honda... delicada... altruista... internacional... hece?»

—¿Sabes ya a qué Colegio se refiere Holson? Al principio nos dice el loparino B. que es necesario que las almas, lo mismo que los cuerpos, rotas las ataduras de la carne «se eleven... y se hundan...» Suponemos que ha querido decir se eleven y aterricen; y suponemos también, por eso «de rotas las ataduras», que se trata de un dirigible y no de un biplano o de un hidroavión.

Holson hace hoy un descubrimiento: el «aparato circulatorio ético». Como aún no poseemos pormenores, no podemos juzgar; aunque nos huele que se trata de la hélice, del motor de 140 H. P. (léase en H. P., B. Holson) o de los engrases. Allá veremos lo que es ese «aparato circulatorio ético».

«Yo solo vislumbro sobre el horizonte de la humanidad una realidad precisa, que es una nube de claros contornos... irrisada con resplandores...»

Esto demostrará que Holson, a pesar de su edad, tiene una vista que da envidia. Nosotros no habíamos visto esa amenazadora nube. Pero ya que el páter lo dice, no nos cabe más remedio que, en primer lugar, dar la enhorabuena a los agricultores, y, en segundo, ir a casita, calarnos los chancos, el gabán y abrir el paraguas, que el chaparrón va a comenzar, como se podrá ver.

—¿Va usted al festival eucarístico que, para esta tarde, tiene organizado la Institución docente feminista de esta localidad—alias Centro educativo de «La Asunción?»

¿No les regala el oído eso de alias?

«Está él, además, enclavado en medio de un vergel, mirando al mar... que lo recrea con sus ondas, y lo arrulla con sus ruidos.»

¿Con ruidos de zambomba? No estimamos adecuada esa manera de arrullar.

«Durante ella vi a Francia... que lloraba sus extravíos cabe la gruta de Lourdes... A España, que por medio de su Monarca, le tendía los brazos, y le brindaba sus labios.»

Al mundo, que se ocultaba, no bajo los brazos de una cruz, sino en el recinto de un tabernáculo, y en el seno de un corazón ensangrentado, y atravesado por la espada de un Amor.»

El primer párrafo no puede estar más confuso. No nos cabe en la testa como los extravíos de Francia en la gruta de Lourdes.

Y ha de saber, Holson, que el Amor no tiene espada sino flechas. ¿No le ha lanzado una el picaro tiranuelo?

Como se podrá ver, Holson progresa en las bellas letras a pasos de gigante.

No desmaye, Holson; siga mojado la pluma en el tintero y secándola en el papel, que llegará a ser algo.

Augusto Mafalda.

Teatro Municipal

Ravengar

Anoche asistimos al Teatro municipal con objeto de presenciar las pruebas de la hermosa película «Ravengar», que mañana será proyectada al público.

La cinta nombrada es interesantísima; está llena de episodios que a medida que avanza, atrae más la atención del espectador.

«Ravengar» será un completo éxito.

Cartas confidenciales Las comunicaciones cablegráficas

De Poncio a Antonio

Libre del ajeteo, reposando ya en calma después del recio electoral ojeo que enardecido mi alma;

enrizando la pluma, cual la lanza que diera tanta preza a mis mayores, si a mis años ya alcanza,

como en tiempos mejores, la brillantez y el brío con que a vos, dueño mío, os prodigo loores;

voy, en aquesta carta, de la contienda electoral pasada a contar la jornada,

y de mis triunfos reseñar la sarta.

Os juro por mi fe de caballero, que mil veces prefiero con mi antigua tizona y mi acorado escudo

bair al moro fiero, —que al fin esoda lustre a una corona— que mostrarme ceñido y enarbolar airado

este bastón airado que mi poder abona, contra tanto «peludo» que pasa en esta tierra por persona.

Ya que el mando me disteis de esta apartada insula, y quisisteis que sacara triunfante

al Manolo arrogante que ahí mantiene el «fuego» en nuestras huestes con su Acción pujante;

atento a vuestro ruego procuré diligente rodearme de gente

a nuestra grey no extraña, briosa y aguerrida, de «ciencia electoral» reconocida,

que hiciera la «campaña» hasta el triunfo alcanzar de cualquier modo, aunqueja Roma, señor, fuera por todo.

—Y fuerza legítima en cama, si a esa «nata y espuma» de que, para vencer, me rodeara, no ensalzara mi pluma y sus bizarras hechas os callara.

Puesto ya en este trance, os voy, señor, a referir un lance... Pero en verdad no quiero que sea este el primero.

¿Acaso una injusticia no sería el dar aquí la preferencia a alguno, quizás inoportuno, si han de saberse todos algún día?

Yo en la creencia abundo que, desde estas montañas, recorrerán el mundo.

¡Fué de empeño tenaz la sarracinal Ni llamo Alcaldes ni empleados quito. Aquí por esta vez la Ley domina;

si quieren protestar me importa un pito. Yo soy la alitva secular encina que siempre resistir pudo a Benito.

Lanzóme el guante, recojí su reto, y triunfante, señor, salió Barreto!

Perdonad mi entusiasmo soberano impropio de un anciano; y dispensad la «lata» a quien mostrarnos trata

la grautud del corazón humano. Por el primer correo continuaré esta epístola, pues creo que ya os tendrá cansado,

y sin embargo veo que no es mucho, en verdad, lo que he costado. Adiós. Un fuerte abrazo os da Macana en nombre de la hueste mauritana.

Al señor Presidente del Consejo, de vuestro

Poncio el viejo.

Por la copia, CASCARILLA.

El senador republicano

El único senador republicano elegido en la pasada elección, lo ha sido por Tarragona; y es don Matías Mallol Bosch.

El señor Mallol ha sido diputado hasta la anterior legislatura, por Gandesa, distrito que en las actuales Cortes, representa otro republicano, el señor Pich y Pon, ex-senador por Tarragona.

Album de caricaturas

Dentro de breves días se dará a la publicidad un nuevo album de caricaturas de las que es autor el joven artista Pili.

El album llevará un prólogo de un joven periodista de esta capital y un epilogo del autor.

Según anuncia «El Telegrama del Rif», se va a comenzar el arreglo del cable de Ceuta-Península, cuyo amarre se va a cambiar, llevándolo de Estepona a Málaga, en vista de los razonamientos alegados por los técnicos.

Tan pronto como esa labor esté ulimada comenzará la reparación del hilo Ceuta Tánger, y en seguida el del hilo de Ceuta al Peñón de la Gomera.

Luego llegará el turno a Melilla, tanto tiempo aislada de Almería, y al término de esos trabajos será un hecho el restablecimiento de la comunicación, cuya fila ha venido siendo objeto de tantos perjuicios en todos los órdenes.

En el programa de mejoras falta el arreglo del cable Melilla-Bucemas.

¿Y los de estas islas, que desde hace algún tiempo se hallan rotos?

EL TRIGO DEL «ADELINA»

Comienzan los abusos

En estos últimos días hemos venido hablando del trigo que en este puerto dejó el vapor español «Adelina» y excitando a las autoridades a que tomarán energéticas medidas para evitar los abusos que pudieran cometer los industriales a quienes se les distribuyó aquel cereal.

Como esas medidas parece no se han tomado, los abusos han comenzado a tener efectividad. Hoy vamos a dar cuenta de uno. Mañana, quizá, de otro, y así sucesivamente; hasta que el pueblo quede convencido de que el trigo del «Adelina» no le ha resuelto ningún problema; únicamente los industriales han sido los beneficiados; y a eso francamente, no hay derecho.

El abuso nos lo denuncia un vecino de La Laguna en la carta siguiente, que no será un modelo de bellezas literarias, pero es contundente; se habla claro. Dice así esa epístola:

«Como me pasó se lo cuento al señor Gobernador civil y Junta de Subsistencias.

Lei en «La Prensa», que el trigo desembarcado por el vapor «Adelina» se cotizaba a 44 pesetas los 100 kilogramos, noticia que me alegró porque así podríamos comer gofio con relativa economía.

Como lei también que a don Francisco Alvarez F. jardo se le habían cedido quince toneladas, a su establecimiento fui a comprarle un poco para el gasto de mi casa; pero grande fue mi sorpresa cuando aquel señor me pidió por cada medio almud, o sean dos kilogramos, una peseta, cuarenta céntimos. De modo que en cada kilogramo pretende ganar ese buen señor nada más que 26 céntimos y 26 pesetas en cada cien kilogramos, sobre la ganancia que tuviere dentro de las 44 pesetas de la tasa.

Como su respuesta me dejara poco menos que mudo, me añadió que no tenía orden de vender trigo sino harina o gofio; pero a nuevas preguntas mias respondió que me lo vendería, como si se tratara de hacerme un favor a 35 pesetas los 50 kilogramos. No quise saber más y me retiré indignado.»

¿Puede tolerarse tamaño escándalo, señor gobernador civil? Estimamos que no.

Nosotros obraríamos con el señor Alvarez, de forma energética; le multaríamos, y le quitaríamos el trigo que se le cedió y se lo entregaríamos a otro industrial que ofreciera más garantías de honradez.

Creemos que este asunto del trigo del «Adelina» no debe quedar reducido a un turno pacífico entre comerciantes e industriales. A un «dámelo a mí hoy, para aprovecharme, que mañana te lo entregaré para que te lores también».

Repetimos que se debe obrar con energía en este asunto.

Y creemos también conveniente que el señor conde de Casa Segovia deshaga esa atmósfera que le rodea desde que se hizo cargo del Gobierno civil de esta provincia, de que tolera, por falta de energías, ciertas composiciones de los comerciantes, algunos

de quienes, al poseerlos de su cargo dijeron que lo que habían perdido de respirar mientras estuvo el señor Boente de gobernador civil le recuperarían bajo el mando del señor conde de Casa Segovia.

Desde la tribuna

Sesiones de ayer

A las 5 y minutos comienza a celebrarse una Junta Municipal de Asociados.

Preside el señor Rumeu y asisten los concejales señores Cova, del Toro y Santana, Ruiz Frías, Benítez, Sicilia y Alvarez.

Después de ser aprobada el acta de la anterior sesión, se sancionan los acuerdos siguientes:

Varias transferencias de créditos. Acuerdo del Ayuntamiento sobre concesión gratuita de la Banda de música para asistir a una procesión.

Acuerdo del mismo sobre extimir del pago de todo arbitrio municipal, los documentos de quintas, emigración y elecciones.

Acuerdo del mismo sobre concesión gratuita del teatro municipal al Hospital de Niños.

Acuerdo del mismo sobre concesión del teatro a doña Carmen de Castro. Y se levanta la sesión.

A continuación se abre la sesión ordinaria con asistencia de los concejales nombrados.

Se lee y aprueba el acta de la anterior sesión.

Entran los señores Lecuona Diaz, Vandewalle y Ramírez Filipes.

Arco voltaico

El señor Ruiz Frías, con carácter de urgencia, propone que los dos arcos voltaicos colocados en la Alameda de la Libertad, que dan a la calle de Valentin Sanz, se coloquen en los extremos de aquella plaza, para que alumbran las calles de V. Huelva, Hervás y Ruiz de Patroón, y que el arco colocado en las cercanías de la misma fuente, se aproxime a la entrada.

Música gratis

Más que a prisa se aprueba lo siguiente:

Una instancia de la superior del convento de la Asunción pidiendo gratuitamente la Banda Municipal de música.

Otra de la presidenta de la Asociación Apostolado de la Oración pidiendo la Banda Municipal de música.

¿No hay otro que quiera la banda?

La casa de Socorro

Léese una instancia de la Presidente de la Cruz Roja, sobre que se le abone la cantidad asignada para atenciones de la Casa de Socorro. Se acuerda entregar alguna cantidad.

Los taponamientos

Vuelve a darse lectura al informe del ingeniero señor Matos, sobre taponamientos en la galería Roque Negro-Catalanes.

El señor Lecuona Diaz propone que este expediente se abandone.

Dice el señor Vandewalle que a pesar de que su opinión es que se ejecute lo que sobre este asunto ha acordado la Corporación, no tiene inconveniente alguno en que el expediente se abandone.

Gratificación

Se aprueba el informe de la Comisión respectiva sobre la instancia de don Domingo Barroso, pidiendo una gratificación por servicios prestados como practicante municipal. El informe, que es favorable, es aprobado.

Indemnización

También se lee y aprueba el informe favorable que sobre una instancia del maestro don Robustiano Toledo, pidiendo una indemnización, ha formulado la Comisión de Hacienda.

Entran los señores Reyes, Molina y Escuder.

A pagar

También se aprueban los informes de la Comisión de Hacienda sobre una instancia de don Emilio Velasco, pidiendo abono de jornales, y otra de don Jorge González Medina, solicitando el pago de haberes.

Ambos informes son favorables a lo que se solicita.

Anormalidades

Se lee un escrito de la Contaduría relacionado con los ingresos de mercado.

El señor Expósito Pérez dice que en el mercado se cobran algunos arbitrios y no se da al vendedor el recibo correspondiente al que él cree que aun que solo sea por cinco céntimos se debe dar recibo.

El señor Vandewalle manifiesta que él visita con frecuencia el mercado y no se ve eso que dice el señor Expósito Pérez.

El informe de Contaduría trata de

ciertas informalidades en el cobro de los arbitrios del mercado y esas informalidades parecen ser que se ha cogido dinero del recaudado por arbitrios para gastos de material.

Entra el señor Martínez Viera. Dice también el señor Lecuona Diaz que los empleados del fiato de la Cruz del Señor no dan recibo a los señores que van en el tranvía con alguna mercancía sujeta a arbitrio, y pagan éste.

El señor del Toro y Santana dice que si no se cobran los arbitrios del mercado no es culpa de los cobradores sino de alguien más alto.

El señor Escuder manifiesta que se debe instruir un expediente para esclarecer el hecho.

El señor Lecuona Diaz dice que el asunto no tiene importancia.

Dice el señor Martínez Viera que asunto tiene entonces importancia; que sobre ese asunto se debió instruir expediente en cuanto lo denunció el señor Expósito Pérez.

El señor Expósito Pérez dice que no se debe instruir expediente por que no se lograría nada.

Hace unas observaciones el señor Rumeu sobre el asunto, y le contesta el señor Escuder que el señor Rumeu anuncia que todo lo va a reformar, pero el caso es que a pesar de todo eso no existe libro de actas y el agua se sirve sin necesidad de ir al Ayuntamiento a apuntarla.

Esto da lugar a un diálogo entre ambos señores.

Por fin se acuerda que por el Contador se continúe instruyendo, cuando termine el periodo electoral, el expediente que se ha abierto sobre el asunto, y que se tome las medidas necesarias para evitar que los hechos que se han denunciado, se repitan.

Reformas

Se lee el expediente sobre reforma de la calle de la Marina y entrada del muelle.

Entra el señor Siliuto.

Se acuerda que el asunto quede sobre la mesa y que, mientras, el letrado consistorial informe sobre la pescadería y kioscos de las inmediaciones.

Se da cuenta de otros asuntos y se pasa a las manifestaciones.

Ruegos y preguntas

El servicio de aguas

El señor Martínez Viera ruega que en la oficina de agua se abra un libro para que en él el público exponga las quejas que sobre ese servicio estime oportunas, y la Alcaldía se entere de ellas diariamente.

La casa de Correos

El señor Molina pregunta en que estado se encuentra el asunto de la Casa de Correos.

El señor Rumeu manifiesta que según cartas recibidas de Madrid, en breve se publicará la convocatoria para el segundo concurso.

Los árboles de la calle de Méndez Núñez

Pregunta también qué razones existen para que no se rieguen los árboles de la calle de Méndez Núñez.

El señor Rumeu manifiesta que si se riegan, pero que como son árboles que necesitan mucha humedad, no se desarrollan.

El barrio de Duggi

Ruega el señor Molina que se atiendan más el barrio de Duggi, que no se barre ni se riega.

Más sobre la casa de Correos donde se construirá

Manifiesta el señor Martínez Viera que ya es hora de que sobre el asunto de la Casa de Correos se haga algo más, pues en Enero, cuando se suspendieron todos los acuerdos tomados sobre ese asunto por el Ayuntamiento, se ofrecieron villas y castillos; y hasta la fecha no se ha hecho nada y es hora de que se haga.

El señor Rumeu hace algunas manifestaciones sobre el asunto y dice que el solar que se va a ofrecer es el comprendido entre las calles de Carmen Monteverde, Alfaro, Puerta Canseco y prolongación de X, que dividirá el edificio conocido por el nombre de «Presidio» y saldrá a la Rambla de Palido. Y se levanta la sesión.

Monte incendiado

A las 11 de la mañana del día 20 del actual, se declaró un violento incendio en el monte público de Güimar, denominado «Agache», siendo sofocado a las 4 de la tarde del mismo día, debido a los auxilios prestados por el alcalde de barrio del pago del Escobal y varios vecinos.

A las doce del día 21 se reprodujo el incendio en las montañas de Varoseco y Pinillos, lográndose extinguir el fuego a las siete de la tarde de dicho día.

El fuego recorrió unas 210 hectáreas de terreno, quemándose el pino seco y sufriendo también daños de consideración unos 800 pinos de diferentes tamaños.

El incendio destruyó en su totalidad millares de pinos nuevos, que empezaban a crecer.

Las pérdidas materiales se calculan en 1.400 pesetas, aproximadamente, no ocurriendo desgracias personales.

Como presuntos autores han sido detenidos Eugenio García Díaz, Venera Marrero, Para Delgado, Clejilde Marrero, Victorina Campos, Lucrecia Delgado y Felicia González.

VIDA ARTISTICA

OTRO BUSTO ESCULTORICO DE CALZADILLA

¿Habéis visto, en el portal de la Redacción de «La Prensa», el busto-retrato de Emilio Calzadilla, modelado por Compañ? Para nosotros, dejando a salvo las estimables facultades del escultor, ha sido una segunda desilusión. Tampoco es aquí, al igual que el de Jesús Perdigón, una vera efigie del malogrado y joven director de la política republicana en Tenerife.

La obra escultórica allí expuesta no nos recuerda a éste en nada. Se trata de un señor que representa, por lo menos, cincuenta y cinco años. El semblante, sin viva expresión psíquica—característica de Emilio Calzadilla—, parece sumergido en la angustia facial de los que sufren de incoordinación en las funciones de los órganos motores, o ataxia locomotriz por otro nombre. Y la convexidad del cráneo, y las líneas del rostro, y las de la nariz, no son, ciertamente, un fiel reflejo del original. Aquellos planos de la cara, que parecen pedazos de carne fofa, no dan idea alguna del hombre joven, jovial, jaranero...

¿Qué le ha ocurrido al autor del busto de Oivera, el médico que murió como un apóstol del deber y un sacerdote profesional? Todo lo que hubo en Compañ de acierto, de observación y de perspicacia artística al concebir dicho busto, ha habido de incomprensión y de apartamiento del tipo de exactitud del modelo en la ejecución del que ahora motiva estas líneas.

No basta esculpir; es indispensable, al transformar la materia inerte en figura o símbolo representativo, comunicarla la vida y expresión adecuadas. Si el artista sigue sólo el impulso material del esfuerzo que ejecuta, sin antes vivir idealmente la concepción de la facultad creadora, mal puede producir una obra personal y convincente. Hacer arte es penetrar y ofrecer después, bajo una forma noble, las relaciones y el valor íntimo de las personas y de las cosas, y hacer arte verista o realista es acomodar el sentido de esa penetración al justo límite de unas y otras.

Compañ, pues, habrá podido hacer una obra de arte; lo que no ha hecho, en modo alguno, es acomodar al justo límite de la verdad, de la realidad original que ha querido reproducir, el sentido penetrativo de sus facultades artísticas. Y en la escultura humana, la primera y más importante de todas las relaciones que ha de sorprender el escultor, reviviéndola en el fondo de su percepción visual y de su fuerza imaginativa, es la de vitalidad orgánica, para no incurrir en el absurdo de hacer un viejo de un joven, o viceversa.

Toji.

ASUNTOS MUNICIPALES

Las aguas

Nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento, señor Martínez Viera, teniendo en cuenta las constantes reclamaciones y protestas que se vienen haciendo en la oficina de Aguas de la Corporación municipal, por las muchas deficiencias que se observan en tan importante servicio, y la falta de equidad en el reparto, pidió en la sesión de ayer, que en Secretaría se lleve un libro donde los señores perjudicados hagan constar, bajo su firma, sus quejas y reclamaciones.

Ese libro, según indicó el señor Martínez Viera, debe ser visado diariamente por el señor Alcalde.

El libro de actas

El señor Escuder, también querido amigo nuestro, manifestó en la sesión de ayer, que hace un año no se lleva la firma de los concejales al libro de actas.

Una delicia

Los árboles

El señor Molina rogó que se diera agua a los pobres arbolitos de la calle de Méndez Núñez, que mueren de sed, porque así lo quiere el concejal inspector de paseos y jardines.

Seguramente que será para reemplazarlos por tuercas.

La casa de Correos

Los citados concejales republicanos se ocuparon ayer del famosísimo asunto de la Casa de Correos.

Nuestros amigos manifestaron que una vez conseguido por la mayoría del Ayuntamiento el objetivo, que era echar por tierra cuanto se había hecho para que el proyectado edificio se construyera en sitio céntrico de la población, lo han abandonado, no ocupándose más del asunto.

Tienen razón nuestros amigos. Eso es lo que se buscaba y eso es lo que se consiguió.

Parque Recreativo

Función benéfica

A beneficio del empleado del salón, Pedro Pio, víctima del lamentable accidente ocurrido el el lunes último en el escenario del mismo, han organizado los

notables artistas María Martínez, cancionista, y Loehr, malabarista, una función que se celebrará esta noche.

Tomarán parte ambos artistas, cuyo rasgo es digno de elogios, y el cinematógrafo exhibirá interesantes películas.

Esta función, además, tiene el atractivo de que con ella se despedirán Loehr y María Martínez.

Cabildo Insular

Para hoy está citada la Comisión permanente de este Cabildo Insular.

El orden del día de esta reunión, es el siguiente:

Oficio del Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros participando que por R. O. de dicha Presidencia se ha cursado a estudio del Ministerio de la Guerra la instancia promovida por este Cabildo en suplica de que se constituya de nuevo en esta Isla la Sección Delegada de la Comisión mixta.

Otro del consejero don Coriolano Martí Tugores solicitando se le conceda una licencia de seis meses para atender al restablecimiento de su salud.

Carta de la Compañía Transatlántica participando que no es posible acceder a lo solicitado por el Cabildo para que los vapores de dicha Compañía que conducen tropas americanas para New York hagan escala en este puerto, la cual reproducimos al final.

Instancia suscrita por don José Díaz Cabrera, solicitando se le conceda en prohibimiento uno de los niños acogidos en los Asilos de esta capital.

Otra de don José Santos García, haciendo igual solicitud para que se le conceda una niña.

Otra suscrita por Sor Tomasa Soré e Iriarte, Superiora de las Hijas de la Caridad que prestan sus servicios en los Establecimientos benéficos de esta capital, encaminada a solicitar se interrumpa el plazo de prescripción de créditos establecido por la ley de Administración y Contabilidad, por lo que hace referencia a los que obstentan manutención y vestuario.

Otra del Médico Director del Hospital de la Santísima Trinidad de la Ortava, don Miguel Fernández de la Cruz, solicitando una licencia de dos meses.

Oficio del Jefe del Centro de Telégrafos de esta ciudad, trasladando el que le dirige el Director general comunicando la R. O. que le dirige el Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación resolviendo la instancia que el Cabildo le dirigió solicitando se modifiquen algunas de las condiciones para el tendido de la red telefónica insular.

Escrito del Administrador de arbitrios proponiendo se cree una Agencia liquidadora en el Tablado.

Escritos de dichas dependencias elevando las cuentas comprensivas de la recaudación del arbitrio de importación y exportación de mercancías correspondientes al mes de Abril último.

Distribución de fondos del mes de Julio.

Proposición del consejero inspector del Hospital de Dolores de La Laguna interesando se adquiera un auto clave con destino a dicho Hospital.

El gobernador civil ha recibido del inspector Administrativo de la Compañía Transatlántica en Barcelona, la siguiente carta:

Muy distinguido señor mío: El Presidente de esta Compañía, Excelentísimo señor Marqués de Comillas, nos dió traslado de la petición que le dirigió usted y otras entidades de esa población, referente a que nuestros vapores que van a Nueva York con tropas americanas, hagan escala en Tenerife al regreso, para embarcar pasajeros de cámara con destino a España.

No hemos de expresar a usted que hubiera sido el deseo de la Compañía Transatlántica, poder acceder a esa petición como en diferentes ocasiones tiene demostrado cuando se le han hecho otra desde esas islas; pero la escala en Tenerife de los vapores destinados al transporte de tropas americanas, no era factible a pesar de nuestro mejor deseo por la desviación de ruta que significaría en buques que de Nueva York a Cuba van al Norte de España, desviación que representaría un aumento considerable en la duración de los trayectos, con el consiguiente trastorno para los pasajeros gran quebranto para la Compañía.

Además, hay que tener presente que en las actuales circunstancias hay gran afluencia de pasajeros de Nueva York y de Cuba, volviendo estos barcos abarrotados de pasajes de todas clases, y por lo tanto, a la llegada a esas islas se encontrarían con hueco muy escaso, o sin hueco, los pasajeros de Canarias.

Teniendo en cuenta todas estas circunstancias que concurren en el caso presente, y que usted podrá apreciar, sentimos mucho manifestarle la imposibilidad en que nos hallamos de acceder a los deseos expresados por usted a nuestro señor presidente.

Contadores de agua a turbinas marca T. E. aprobados por R. O. del 9 de Marzo de 1911.

Los vende Honorio Arienza, Viera y Clavijo, números 7 y 11.

Rederia Rtiebolaget Nordstjernen

El magnífico vapor sueco

Drottning Sophia

de 8.000 toneladas, saldrá de Sta. Cruz el 6 de Julio con destino a

SUECIA

con hueco disponible para 8.000 huacales sobre cubierta. Flete.—Plátanos, 14 chelines huacal. Tomates, 100 chelines metro cúbico. Agentes: Tenerife Coaling Co. Limited. Alfonso XIII, 84.

Movimiento obrero

Una conferencia

Organizada por la Federación Obrera de esta capital y con la cooperación de la Agrupación Socialista y Gremio de cigarreras se celebrará en breve una conferencia, a cargo de la escritora y propagandista del Protectorado Internacional de Redención Femenina, doña Carmen de Castro.

El tema elegido por aquellas entidades para su disertación es: «La mujer ante el problema social».

Opportunamente se anunciará el local y día en que la conferencia se verificará.

Reunión

De segunda cita se convoca a los compañeros pertenecientes al gremio de carpinteros de blanco y similares, para la reunión general que se efectuará esta noche, en el local social calle de Alfonso XIII, número 69, a las nueve y media, hora oficial.

Se suplica la puntual asistencia dado a los asuntos de interés que hay que tratar.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Junio de 1919.—Por acuerdo de la Directiva: El Secretario, Luis Gómez.

Los tabaqueros

Los obreros que integran el gremio de tabaqueros de esta capital, han confeccionado un pliego de condiciones que serán comunicadas a los dueños de las tabaquerías aquí establecidas, para su aprobación.

Hasta la fecha ha firmado las condiciones mencionadas, el industrial don Luis Zamorano y González, el cual desde el primer momento ha aceptado los deseos de los peticionarios.

Los obreros tabaqueros esperan que los demás industriales imiten la conducta del señor Zamorano, por considerar que es de justicia lo que piden.

Por esas calles

El barrio de Duggi

Varias veces se le ha rogado al alcalde accidental señor Rumeu, que ordene se rieguen las polvorientas calles del barrio de Duggi; pero nunca se ha obtenido resultado alguno, porque el carro-cuba está roto, según responde.

Y es el caso, que el martes, con motivo de la fiesta que se verificó en las Asuncionistas, y con objeto de que no se llenaran de polvo las señoras, señoritas y caballeros que asistieron, se encharcó todo el camino de la costa, desde la Plaza de la Paz hasta el convento citado.

En la sesión de ayer se le volvió a rogar que se regara aquellas calles; pero, ¡cosa rara!, el carro-cuba ya se había vuelto a hacer polvo no sabemos contra que fresco municipio.

Nosotros, observadores de la conducta del carro-cuba, proponemos que todos los días se celebre una fiesta en el convento de la Asunción.

Verá el alcalde accidental como la regadera mecánica se repara definitivamente y se acaba el polvo.

Arco voltaico

Atendiendo indicaciones nuestras al jefe de la compañía eléctrica, desde anoche han comenzado a encenderse nuevamente los arcos voltaicos colocados en el frente de la Capitanía General.

Quedamos agradecidos.

Otro nuevo mercado para nuestros frutos

La compañía de navegación sueca «Nordstjernen», cuyos magníficos vapores hacían escala regular en nuestro puerto antes de la guerra, ha acordado no solo la reanudación de dicha escala sino que sus buques admitan frutos del país con destino a Suecia. Hasta ahora Suecia se ha venido

surtiendo de los plátanos y tomates que le proporcionaban los mercados ingleses, pero hoy ya con este nuevo servicio se podrán embarcar los frutos de esta isla directamente a Suecia, siendo de esperar que los exportadores de Tenerife aprovecharán el magnífico vapor «Drottning Sophia» que llegará de Buenos Aires el día 6 de Julio aproximadamente.

Según cablegrama del excelentísimo señor ministro de Suecia en Madrid, dirigido a su señor cónsul en este puerto, los principales comerciantes de frutos en Suecia, son:

Percy Luck, Saltmakeregatan, 8, en Stockholm.

Svenska Trukt och Groensaks Oestra, Hamngatan, 2, en Malmo.

Goteborgs Trukt Affar Oestra, Hamngatan, 24, en Goteburgo.

Gustaf Holm & Co, Drottninggatan, 5, en Goteburgo.

Esperamos, pues, que los exportadores sabrán aprovechar esta nueva ocasión que se les presenta para dar salida a sus frutos y obtener pingües ganancias.

Carnet de sociedad

En la Universidad de Barcelona han aprobado con brillantes notas varias asignaturas de Medicina y Arquitectura, respectivamente, nuestros distinguidos paisanos los estudiosos jóvenes don Agustín y don Domingo Pisaca Burgada.

Les enviamos nuestra felicitación. —En esta localidad ha sido operado, con resultado satisfactorio, el general de la Armada don Bernardo Navarro.

—Continúa enfermo de algún cuidado, el Director de esta Sucursal del Banco de España, don Manuel González Avilés.

—Dentro de breves días se embarcará para la Península, nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Francisco García Morales, en unión de su señora esposa e hija.

—Con objeto de pasar la temporada veraniega han marchado a la Cuesta y la «Higuera», respectivamente, en unión de sus familiares, nuestros queridos amigos don Juan Sallares y don José Naveiras.

—Anoche se verificó en La Laguna el enlace de la bella y distinguida señorita Leonor Rodríguez Morales con el estimado joven don José Méndez Hernández.

Apadrinaron a los contrayentes, la bella señorita Lorencita Rodríguez Morales, hermana de la novia, y el señor don Francisco Rodríguez Pérez.

Terminada la ceremonia nupcial, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de los padres de la desposada, donde fueron espléndidamente obsequiados.

El nuevo matrimonio marchó a «Villa Benítez», donde pasará la luna de miel.

—Le deseamos todo género de felicidades.

—Acompañado de su señora esposa ha llegado de San Sebastián de la Gomera, nuestro amigo don José Vegero.

—De Santa Cruz de la Palma ha llegado don León Cobiella.

Nuestros telegramas

Hasta la hora de entrar en prensa esta edición, cuatro de la tarde, no hemos recibido el servicio telegráfico que nuestro corresponsal, señor Artigas, debió depositar en la Central de Madrid.

Ignoramos a que será debida esta anomalía.

VIDA MARITIMA

El «Orca»

Ayer tarde fondó en nuestro puerto el hermosísimo vapor inglés «Orca», que venía de Brisbane y Durban.

El «Orca» es un barco de modernísima construcción. Sus dimensiones son grandes, diciéndose que es el barco de más puntal que nos ha visitado.

Tiene un solo palo, a proa; en popa tiene un cañón. Sus bodegas son con-

Américo L. Méndez

Agente de Aduanas

Consignaciones.—Exportaciones.—Tránsitos.—Embarques de todas clases.—Despacho de buques.

Esta casa está dentro de las nuevas condiciones exigidas por la Ley.

Escritorios: Alfonso XIII, No. 51.

Teléfono número 33

Molinos Harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "El Faro", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molindas, incluso de raciones para ganado. No olvidarse: Porlier, esquina a Castro.

Miller, Wolfson Co. & Co.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias



Alpargatas Caraqueñas

En el almacén EL GUANCHE, calle de Valentín Sanz (antes Norte), número 27, se ha recibido una gran partida de las renombradas

ALPARGATAS CARAQUEÑAS,

las que se venden a precios sumamente económicos.

Almacén EL GUANCHE

Valentín Sanz (antes Norte), número 27

siderables y todo él es lujosísimo. Se nos manifiesta que pertenece a la compañía Mala Real Inglesa, pero que está arrendado por la White Star Line.

Tiene este barco 9 449 toneladas de registro y 15.119 de carga. Lo tripulan 205 hombres y su capitán es Mr. T. E. Kite.

En este puerto tomó carbón mineral y buen número de bultos de frutos.

En tránsito lleva 64 pasajeros y las mercancías siguientes:

23.503 fardos de lana, 474 fardos de badanas, 33.984 sacos de harinas y 27.948 sacos de trigo.

Se dirige a Liverpool.

El "Viera y Clavijo"
De Santa Cruz de la Palma llegó esta mañana el vapor español "Viera y Clavijo", que trajo 55 pasajeros y mercancías.

En tránsito lleva 7 pasajeros.

Lastro
Ha llegado de Las Palmas, en lastre, el vapor "Mariposa".

El "Prinzregent" y el "Usambara"

De un día a otro saldrán de nuestro puerto con destino a uno de Francia los vapores "Prinzregent" y "Usambara", incautados por los franceses.

Se nos dice que el "Usambara", descargará mercancías en este puerto.

PASEO Y MÚSICA

Banda Municipal

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy, en la Plaza de la Constitución de 9 y media a 11 y media de la noche:

Primera parte

1. "Juanito Terremoto", pasodoble; N. GARCÍA.
2. "Rosas", vals boston; MARTORELL.
3. "Eusefianza libre", intermedio y minuetto; JIMENEZ.

Segunda parte

1. "Les Erinnyes", suite; número 1 y 2 Divertissement, número 3 y 4 Andante y allegro molto deciso; MASSENET.
2. "Preludio de la suite en Lá", J. GOMEZ.
3. "El niño de Jerez", pasodoble; ZABALA.

NOTICIAS

Las raíces de la Alfalfa MALAGUENA VARELA se desarrollan y multiplican de tal manera que sueltan el terreno más compacto como si hubiese sido pasado por una criba. Semilla garantizada de Calabaza de buen gusto a 25 céntimos paquete. Casa Varela, frente al Ayuntamiento. Santa Cruz de Tenerife.

Suero anti-grippal Universus

De eficaces resultados en el tratamiento de la gripe.

Se halla de venta, al precio de pesetas 2'50 el tubo, en las principales Farmacias de estas islas.

Pedid con referencia Suero Anti-grippal UNIVERSUS.

Depositario y Representante exclusivo en Canarias de la Sociedad UNIVERSUS, don J.-M. Ballester, Castillo, 61 bajos, Santa Cruz de Tenerife.

Señoras y Caballeros



Las lámparas Osram de filamento metálico de 5, 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a pesetas 1'75.

El material eléctrico muy barato.

A 1'50 y 1'60 la barra de Jabón de Castilla. A 50 céntimos cuellos para caballeros Tirantes de seda, ligas y objetos de fantasía. los hallarán a buen precio en el comercio de Efraim Albertos Ruiz, San José 23

Sociedad Panificadora "La Oportunidad"

Puerta Cansoco, 33

Después de efectuadas importantes mejoras en su maquinaria, esta fábrica ha vuelto a reanudar la molinda de toda clase de granos.

En la misma fábrica se venden ladrillos refractarios, madera de riga, vigas y para pisos, todo en muy buen estado

Hotel San Pedro en Vilaflor a cargo de Doña Clara Barrera

Razón: Canales No. 38.

Baño.

Se vende un hermoso y con poco uso. Darán razón en la Barbería de Pedro Lasso, Cruz Verde, 17, accesoria del hotel "La Bicicleta".

Botellas de a cuarta se compran en la Fábrica The Perfection

Rosendo González ALFONSO XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Se venden varias sillas y un dosel para cama de matrimonio a precio económico. Darán razón en esta imprenta

Novelas Los Tres Mosqueteros. Veinte años después. Los Hijos del Pueblo (2 tomos). La Piel de Zapa. Precio, 1'50 ptas. cada tomo. De venta en la imprenta de este periódico.

Granja Avícola "ALBERTO"

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma armifada, Plymouth Rook barrada, Padua holandesa (negra con moña blanca), Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas.

Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero.

Gallinas de Guin, Patos Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos. Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a

A. Cifra y Cifra

Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326. SANTA CRUZ DE TENERIFE

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZÁLEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.

Gran existencia para ventas al por mayor.

Unico exclusivista en los sombreros BORSALINO.

Ultimas novedades en toda clase de gorras.

Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.

Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

G. Cáceres Sánchez

AGENTE DE

The British & Foreign Marine Insurance Co. Ltd. de Londres
Compañía de Seguros Marítimos.

AGENTE DE ADUANAS

Consignaciones.—Exportaciones.—Tránsitos.—Embarque de fardos.—Despacho de buques de vela y a vapor.

Esta casa está dentro de las condiciones exigidas por R. D. de 18 de Febrero último, pudiendo, por lo tanto, efectuar en las Aduanas cuantas operaciones se encomiendan.

PRECIOS ALZADOS.—CONTRATOS ANUALES CON LOS COMERCIANTES QUE ASI LO DESEEN.—TARIFAS MODICAS Y GASTOS EXACTOS.

Escritorios: Marina número 11.—Teléfono número 496

Gran regalo de la Casa "Terry"

La casa Terry del Puerto de Santa María, regala también este año a los consumidores de su Coñac igual que lo hizo el anterior, dos magníficos automóviles marca "Overland" cabida o asientos.

Además, en el año actual ofrece la citada casa importantes regalos a los dueños y camareros de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurants, Almacenes de Coloniales, etc., etc.

Las marcas preferidas son Competidor, malla verde, V. O. malla blanca y N. P. U. malla dorada. Un cupón por cada copa y 22 por cada botella.

Representante en Santa Cruz de Tenerife, Domingo de la Rosa.

Bowring's All's Well Marine Lubricating Oils.

Esta conocida Compañía, con sucursales en todas las más importantes plazas del mundo, que acaba de establecerse, con existencias en depósito, en esta Capital, y que es una de las más importantes en la fabricación de aceites lubricantes para maquinarias y demás productos de este género, tiene el gusto de ofrecer al Comercio en general sus productos de la acreditadísima y renombrada marca Bowring's All's Well Marine Lubricating Oils de fama mundial reconocida, en condiciones ventajosas.

Para más informes, dirigirse a sus representantes en esta plaza, HALL & SANTOS, San Francisco, 20

Doctor J. Rodríguez López

25 de Julio número 23

606 legítimo

Inyecciones a domicilio y en la Clínica

Enfermedades de la mu-
jer y vías urinarias

Enfermedades del estómago e intestinos
CONSULTA ESPECIAL TODOS LOS DIAS

No solamente tendrá consultas en su Clínica a las horas señaladas en el anuncio de la misma y a las extraordinarias convenidas de antemano, sino que visitará a domicilio a cuantos enfermos lo soliciten, cualquiera que sea la enfermedad que padezca.

La máquina de escribir de teclado más suave en el mundo, es la FOX.

La máquina de escribir FOX es de clase superior, de mecanismo fácil, no produce ruido, es muy duradera, y cuenta con todos los adelantos que se encuentran en otras máquinas de escribir bien conocidas, más algunos rasgos peculiares y exclusivos que sólo ella posee.

La máquina de escribir FOX tiene 44 teclas, y 88 caracteres de escritura, y se puede suministrar con teclados que sirven para escribir en cualquier idioma.

La máquina de escribir FOX se recomienda por sí sola. Toda persona que sepa defender bien sus intereses y necesite usar la máquina de escribir, debe, sin ningún género de dudas, optar por este sistema, de resultados tan excelentes, que superan en mucho a cualquier otro de los hasta ahora conocidos.

Para informes diríjanse a su representante: Abraham Morales, calle de San José, 38, en Santa Cruz de Tenerife.

Al Público

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de A. P. Nobrega y Cia. en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino) se encontrará un grande surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestos para costura, maletitas, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento.

No equivocarse: Bajos del Casino Principal.

Hotel Restaurant Villa Benítez

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:

Almuerzos de 9 a 1, y Comidas de 6 y media a 7 y media.

También cuento con espaciosas y ventiladas habitaciones para hospedajes en pensión, desde ptas. 6'50 por día. LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BAÑOS

Se desean

cuatro agentes activos para que me represente bajo base de comisión de buenas casas nacionales y extranjeras que tengo representadas.

Uno en Tenerife, otro en Santa Cruz de la Palma, otro en Lanzarote y otro en Fuerteventura.

Para detalles y condiciones dirigirse al interesado de Las Palmas, Juan Ramírez Rodríguez, calle Marina, números 20 y 22.

La corsetería F. Prats

ha puesto a la venta los últimos modelos de

Corsés

y Fajas

a precios MUY BARATOS y los envía francos de portes.

Imeldo Seris, 41 (a)

inexplicable rigor había de parecer odioso a su hija, pues deponiendo su actitud severa tendió la mano al joven, diciéndole:

—Amaury, no has interpretado bien mi pensamiento. Tu partida no reviste el carácter de un destierro. Aquí estarás siempre en tu casa y cuando vengas a vernos te recibiremos con los brazos abiertos.

Un destello de alegría brilló en los hermosos ojos de Magdalena y por sus descoloridos labios vagó una débil sonrisa al oír las palabras de su padre.

Pero Amaury, adivinando que el doctor hacia esta concesión exclusivamente a su hija, saludó con humildad a su tutor y besó la mano de Magdalena, revelando su semblante tan profunda tristeza que en esta acción el amor parecía ceder su puesto al pesar.

Sólo a partir de aquel día, sólo cuando se vieron separados, comprendieron ambos jóvenes cuánto se amaban y hasta qué punto la intensidad de su afecto hacia que el uno fuese indispensable a la existencia del otro.

Los vehementes deseos de volver a verse después de separarse, la sensación de grata sorpresa al encontrarse de nuevo, las pueriles tristezas y las misteriosas alegrías, síntomas de esa enfermedad del alma que llama amor, todo lo fueron sucesivamente experimentando los dos jóvenes, sin que ni una sola circunstancia escapara a la escrutadora mirada del doctor, quien en más de una ocasión

davía por el parque del castillo de Leoville? A qué viene ese empeño en arrebatarme una flor que te niega con sobrada razón? Hasta hoy, había creído que esos pasos coreográficos, sólo estaban reservados a los pastorcillos de la Opera; pero por lo visto andaba yo equivocado.

—Pero papá—osó decir Magdalena, que acababa de advertir que el doctor hablaba en serio.—Ayer aún.

—Una cosa era ayer, y otra es hoy—replicó con sequedad Avrigny.—Sujetarse de ese modo a lo pasado es renunciar a dirigir lo futuro. Para sentir tal afición a las costumbres de la infancia no valia la pena de haber abandonado las muñecas y juguetes. A aquel de los dos que no alcance a comprender que el tiempo transforma los deberes y conveniencias sociales, yo cuidaré de hacerle bien presente.

—Permítame usted, querido tutor—repuso Amaury,—que le tache de ser demasiado severo con nosotros. Hoy se queja de nuestras ninfarías, y yo recuerdo haberle oído decir muchas veces, que entre las plagas de nuestro siglo se contaba el afán de los niños por echarla ya de hombres.

—Lo dije así? Sería indudablemente por esos mozalbetes recién salidos del colegio, que la echan de políticos altruistas; por esos Richelieu de veinte años que ardean de misántropos; por esos poetas en capullo para quienes la desilusión es una décima Musa. Pero tú, querido Amaury, ya que no por tu edad, por tu posición, debes pre-

Anunciantes!...

Publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en EL PROGRESO tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA... EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO... LICOR DEL POLO... MEDIO SIGLO DE EXITO... ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER!!! POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!



L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio Establecida en París, Place Vendôme, número 9 en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.—Desembolsado: 2.500.000 Francos

Subdirector Apoderado en T. n. rife: RAMON BAUDET

Oficina: Plaza del Patriotismo, número 1. — Teléfono núm. 396. Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación. Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar. Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria. Tripulaciones de buques. Agente general en Santa Cruz de Tenerife: JUAN P. SCHWARTZ, calle de Sabino Berthelot, 3. tercero

El Tesoro de la Vista

M. RAYMOND RIEU, Óptico

En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes operados de cataratas y cilindricos para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visuales, y recomendar en las casas que se crea necesario el examen, por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros. Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.

ALFONSO XIII, No. 9

Vapores Tayá

El magnífico y rápido vapor español Roger de Lluria saldrá el día 3 del próximo mes de Julio directo para la Habana

admitiendo pasaje y carga Para fletes, pasajes y otros informes dirigirse a HIJOS DE JOSE TAYA (S. en C.) Eduardo Cobián, 13 (antes Marina). Teléfono número 13.

LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

El magnífico vapor italiano Bologna

de 7.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 4 de Julio de 1919, con destino a Barcelona, Marsella y Génova con hueco disponible para pasajeros de todas clases y cargas. Agente: C. Diaz Botas, Tenerife Coaling Co., Limited, calle de Alfonso XIII, 84.

Elder Dempster (Teneriffe) Limited

El magnífico vapor español España 6

de 5.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 26 al 28 de Junio con destino al puerto de Barcelona con hueco disponible para carga sobre cubierta. Agentes: Elder Dempster (Teneriffe) Limited. Alfonso XIII, 84

YEOWARD LINE

El vapor Andorinha el 13 de Junio (viernes) para LIVERPOOL

El vapor AGUILA el 27 Junio (viernes) para LIVERPOOL

admitiendo carga y pasajeros. Para más informes, dirigirse a las oficinas de los Sres. YEOWARD BROTHERS, Marina, 43

Miller, Wolfson & Co. Limited

Compañía Ellerman & Bucknall Line

El magnífico vapor inglés Falernian

saldrá de este puerto el día 3 de Julio de 1919, admitiendo carga bajo y sobre cubierta con destino a LONDRES

Agentes: Miller, Wolfson & Co. Ltd. Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DOCTOR COSTA Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvanización, faradica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas. Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles) Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil. Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán. Consultas todos los días de 2 a 4

Vicente Bernabé Galván Médico Cirujano Viera y Clavijo, 5 Consultas diarias de 1 a 3

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos. Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich). Consultas de 12 a 2. Teléfono 296. Valentin Sanz, 29.

M. Bethencourt del Río 25 de Julio, No. 10 Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3. Gratis a los pobres de 3 a 4.

Servicio por teléfono toda la noche. Teléfono 474

Luis Rodriguez Figueroa ABOGADO

S. Francisco 19.—Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

Café Central

de JOSÉ ROBLES Calle de la Cruz Verde, 14

Especialidad en vinos, cervezas y licores, Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc. Se garantiza el más esmerado servicio. No confundirse: Cruz Verde, 14.

Estados de Consumos.

Se venden en la Imprenta de este diario, San José, 36

SAN FERNANDO COLEGIO PARA NIÑOS

Emilio Calzadilla, 34

Instalado con todo esmero, en local higiénico y bien situado; dotado del más moderno y completo material para la enseñanza.

Primera Enseñanza, Elemental y Superior. (Clases especiales), Clases especiales para adultos, por la tarde y por la noche. PRIMERA ENSEÑANZA Y TENEDURIA DE LIBROS.

Clase de párvulos

Esta sección, aneja al Colegio, está dirigida por la señora doña María Gaviño, Maestra superior Honorarios reducidos al alcance de todos. Pida usted más informes a su Director JOSE BERMUDO

Carbón de brezo

El almacén de ultramarinos Mi Bodega tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de Carbón de brezo deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 96

De interés para el Comercio

Las Relaciones del movimiento de entradas y salidas de Subsistencias, se encuentran a la venta en la Imprenta García Cruz.

Esquelas de defunción

se imprimen en la Imprenta de este diario en papel de lujo y en clase económica.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros. Capital suscrito... 15.000.000,00. Capital desembolsado... 3.750.000,00. Reservas en 31 de Diciembre de 1918, comprendidos los resseguros... 45.274.078,96. Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1918... 84.915.551,27. Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas y diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades. Representaciones en toda España. DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA. Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros. Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 32. PALMARES: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Vivas y hijos de Juan La-Rocha EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

tender algo serio. Y si en realidad no es así, aparentalo siquiera. Pero he venido para hablarte de cosas graves. Retirate, Magdalena.

La joven salió, dirigiendo a su padre una mirada preñada de súplicas que en otro tiempo hubiera desarmado su enojo por completo. Indudablemente recordó el doctor por quien intercedían aquellos hermosos ojos, pues permaneció iritado e inmutable... Dió algunos pasos por el aposento sin pronunciar palabra, mientras que Amury le seguía anhelosamente con la vista. Por último se paró ante su pupilo y, sin atenuar la expresión de severidad, manifiesta en su rostro, le dijo:

—Escúchame, Amury. Quizás he tardado más de lo conveniente en decirte lo que vas a oír, y es que un joven de veintidós años, como tú, no puede vivir bajo un mismo techo que dos señoritas con las que le une ningún vínculo de parentesco. Esta separación es para mí muy penosa. Difiéndola por más tiempo, incurriría yo en una falta imperdonable. Ahórrate reflexiones que serían de todo punto inútiles, y no se te ocurra hacer objeción alguna, pues mi resolución es inquebrantable.

—Pero, querido tutor—dijo Amury con acento conmovido,—creía yo que la costumbre de verme a su lado y de llamarme hijo le había hecho ya considerarme como individuo de su familia, o por lo menos como digno de ingresar en ella. Me habrá cabido la desgracia de ofenderle

involuntariamente? Me condena a alejarme de aquí por haberme retirado su estimación?

—Querido Amury—repuso el doctor,—siempre he creído, que una vez arregladas contigo las cuentas de la tutela, quedábamos en paz.

—Pues se equivocó usted, señor de Avrigny—replicó Amury,—porque al menos yo no creeré nunca haberle pagado. Ha sido usted para mí más que un tutor fiel un padre cariñoso y previsor; me ha educado, ha hecho de mí lo que soy, me ha inculcado los sentimientos más nobles y generosos; ha sido a la vez, tutor, padre, mentor, guía y amigo. Así, debo ante todo obedecerle con respeto, y en virtud de ello me retiro. Adiós, padre mio; confío en que algún día se acordará usted de su hijo.

Diciendo estas palabras, se acercó Amury al doctor, tomóle le mano casi a la fuerza, y después de besársela salió.

Al otro día hizo anunciar en casa de su tutor, como si hubiera sido un extraño, y esforzándose por aparecer sereno, participóle con firmeza desmentida a las claras por sus húmedos ojos, que había alquilado un pequeño palacio en la calle de los Maturinos y que su visita era ya de despedida.

Magdalena, que presenciaba esta entrevista, dobló la cabeza, abatida por el paternal capricho, como lirio que troncha al cierto helado, y cuando alzó la vista para mirar a Amury, su padre la vio tan demudada que se estremeció de espanto.

Quizás comprendió el señor de Avrigny que su